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Frostschutz 
Prüfer Antifreeze protection tester for 

windscreen washer systems

Contrôleur antigel pour l‘installation de 
nettoyage de vitres

Antivriesmiddeltester voor ruitensproei-
installatie

Dispositivo di controllo antigelo per 
impianto lavavetri

Comprobador de anticongelante para 
instalación de lavado de parabrisas

Aparelho de teste de protecção 
anticongelante para lava-pára-brisas

Frostbeskyttelsesmåler til 
rudevaskeranlæg

Frostskyddsprovare för vindrutespolare

Frostvæsketester for vindusvaskeanlegg

Lasinpyyhkimien pesulaitteen 
pakkassuojatesteri

Przyrząd do badania skuteczności 
środków zapobiegających zamarzaniu 
instalacji spryskiwaczy szyb

Tester mrazuvzdornosti nemrznoucí 
kapaliny do ostřikovačů čelních skel

Fagyállóság-ellenőrző ablakmosó 
berendezéshez

Тестер за незамръзваща течност за 
стъклочистачки

Dispozitiv de verificare amestec antigel 
pentru instalaţia de spălat parbrize

Ispitivač zaštite protiv zamrzavanja za 
brisače stakla

Διάταξη ελέγχου αντιψυκτικής 
προστασίας για συστήματα καθαρισμού 
παρμπρίζ

Cam yıkama tertibatı antifriz kontrol aleti

Тестер антифриза для 
стеклоомывателей
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Mode d‘emploi
Comprimer le ballon d‘aspiration.
Aspirer autant de liquide jusqu‘à ce que 
l‘aéromètre se mette à flotter.
Lire le niveau sur la graduation à l‘endroit 
où elle sort du liquide.

Contrôle la protection contre le gel de 
mélanges d‘eau à base d‘isopropanol/ 
méthanol correspondant aux produits 
antigel du commerce pour les 
installations de nettoyage de vitres.

Ces mélanges d‘eau et d‘antigel 
présentent une densité inférieure à 
1,000 g/cm3 jusqu‘à env. 0,920 g/cm3. 
Cette densité diffère des produits antigel 
du circuit de refroidissement avec une 
densité supérieure à 1,000 g/cm3 jusqu‘à 
env. 1,080 max. Cela signifie qu‘il faut 
deux appareils différents pour les deux 
domaines.
Le gefo w s‘utilise pour vérifier la 
protection contre le gel dans des 
installations de nettoyage de vitres. 

Indication de la protection antigel
> -20°C =  plage verte
> -20°C =  plage rouge

Les produits antigel des différents 
producteurs se distinguent par leur 
densité et par leur capacité protectrice. 
C‘est pourquoi l‘appareil de mesure ne 
peut procurer qu‘une orientation. Il est 
donc nécessaire de doser de sorte que la 
plage verte soit obtenue.

En alternative, la tenue d‘un tableau de 
référence pour le produit antigel utilisé 
s‘avère utile: produire des mélanges 
à base du produit appropriés aux 
différentes températures (par ex. -20°C, 
-30°C ou -40°C) et déterminer la valeur 
sur la graduation de densité. Ces valeurs 
serviront alors de référence pour la 
protection antigel précise.

Indication de densité
1,000 –  0,920  g/cm3

division 0,005  g/cm3

Des résultats de mesure précis ne sont 
possibles que lorsque le liquide a une 
température de +20 °C (température de 
référence).
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Istruzioni per l‘uso
Comprimere il pallone di aspirazione.
Aspirare acido finché l‘aerometro non 
galleggia liberamente. Leggere la scala 
nel punto in cui esce dalla superficie del 
liquido.

Controlla la protezione antigelo di 
miscele di isopropanolo/metanolo-acqua 
usate nei liquidi antigelo disponibili in 
commercio per impianti lavavetri.

La densità di queste miscele di 
prodotti antigelo e acqua è inferiore 
a 1,000 g/cm3 fino a ca. 0,920 g/cm3. 
Contrariamente agli antigelo del circuito 
di raffreddamento, qui la densità è 
superiore a 1,000 g/cm3 fino a ca. 1,080. 
Pertanto occorrono due apparecchi di 
misura diversi per  i due range.
Il gefo w si utilizza nell’impianto 
lavavetri per la protezione antigelo della 
misurazione.

Indicazione antigelo
oltre  -20°C =  campo verde
sotto -20°C =  campo rosso

I prodotti antigelo dei diversi fornitori si 
distinguono per la densità e la protezione 
antigelo. Quindi l‘apparecchio di 
misura può fornire solo un’indicazione 
approssimativa. Nel dosaggio si 
raccomanda quindi di mantenersi il più 
possibile nell’area verde.

Alternativamente si può anche creare 
una tabella di riferimento per il proprio 
antigelo. Produrre diverse miscele 
a seconda del prodotto per diverse 
temperature (ad esempio -20°C, -30°C 
o -40°C) e misurarle con la scala della 
densità.
In base a questi valori si può quindi 
stabilire la protezione antigelo esatta.

Indicazione densità
1,000 –  0,920  g/cm3

Graduazione 0,005  g/cm3

Si ottengono risultati di misura esatti solo 
se il liquido ha una temperatura di +20° C 
(temperatura di riferimento).
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Instruções de serviço
Apertar a esfera de sucção.
Aspirar uma quantidade de líquido 
até que o areómetro flutue livremente. 
Considerar o valor que se observa na 
escala acima do nível do líquido.

Para verificar a protecção anticongelante 
das misturas isopropanol/metanol/
água de acordo com os produtos 
anticongelantes correntes no comércio 
para lava-pára-brisas.

A densidade dessas misturas de 
produtos anticongelantes e água é 
menor do que 1,000 g/ccm até aprox. 
0,920 g/ccm. Isto contrasta com a 
densidade dos produtos anticongelantes 
do circuito de refrigeração, que é maior 
do que 1,000 g/ccm até aprox. 1,080. 
Portanto, precisará de aparelhos de 
medição diferentes para cada um desses 
intervalos. Utiliza-se o gefo w para medir 
a capacidade anticongelante no lava-
pára-brisas.

Protecção anticongelante
Acima de -20°C = área verde 
Abaixo de -20°C = área vermelha

Os produtos anticongelantes dos 
diferentes fabricantes variam pela sua 
densidade e eficácia anticongelante. 
Assim, o aparelho de medição só pode 
dar uma orientação. Portanto, durante a 
dosagem, procure sempre se manter na 
zona verde da escala.

Poderá também usar uma tabela 
de referência do seu produto 
anticongelante. Faça as misturas para 
as diferentes temperaturas (p. ex. -20°C, 
-30°C ou -40°C) de acordo com os 
produtos e meça-as com a escala de 
densidade.
De acordo com os valores obtidos, 
poderá determinar a protecção 
anticongelante exacta.

Indicação da densidade
1,000 – 0,920 g/ccm
Graduação 0,005 g/ccm

Conseguirá resultados exactos de 
medição apenas com líquidos à 
temperatura de +20° C (temperatura de 
referência).
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Handleiding
Aanzuigbal samendrukken.
Zoveel vloeistof aanzuigen, dat 
de areometer vrij naar boven drijft. De 
schaalverdeling aflezen, waar deze 
boven de vloeistofspiegel uitsteekt.

Controleer de bescherming tegen 
bevriezen van isopropanol/methanol-
watermengsels overeenkomstig in de 
handel gebruikelijke antivriesmiddelen 
voor ruitensproei-installaties.

Deze antivriesmiddel-watermengsels 
liggen in dichtheid onder 1,000 g/cm3 
tot ca. 0,920 g/cm3, in tegenstelling tot 
de antivriesmiddelen van het koelcircuit, 
daar ligt de dichtheid boven  
1,000 g/cm3 tot ca. 1,080. Daardoor hebt 
u voor beide bereiken twee verschillende 
meetinstrumenten nodig.
De gefo w wordt toegepast voor de 
meting van het antivriesmiddel in de 
ruitensproei-installatie. 

Indicatie antivriesmiddel
boven  -20°C =  groen bereik 
onder -20°C =  rood bereik

De antivriesmiddelen van de 
verschillende producenten 
onderscheiden zich in dichtheid en 
vorstbestendigheid. Daardoor kan het 
meetapparaat slechts een oriëntatie 
bieden. Let er dus bij de dosering op 
zo goed mogelijk in het groene bereik 
te liggen.

Als alternatief kunt u ook een 
referentietabel van uw antivriesmiddel 
aanleggen. Maak overeenkomstig het 
product voor verschillende temperaturen 
(bv. -20°C, -30°C of -40°C) mengsels aan 
en meet hiermee de dichtheidsgradatie.
Aan de hand van deze waarden kunt u 
dan de nauwkeurige bescherming tegen 
bevriezen bepalen.

Dichtheidsindicatie
1,000 –  0,920  g/cm3

Deling 0,005  g/cm3

Nauwkeurige meetresultaten bereikt u 
alleen bij +20° C vloeistoftemperatuur 
(referentietemperatuur). 

Instrucciones de servicio
Comprimir el balón de aspiración.
Aspirar líquido hasta que el areómetro 
flote libremente. Leer la escala en la 
parte donde sobresale el nivel de líquido.

Compruebe la protección anticongelante 
de mezclas de isopropanol/metanol de 
acuerdo a los anticongelantes habituales 
para las instalaciones de lavado de 
parabrisas.

La densidad de estas mezclas de agua y 
anticongelantes es inferior a 1,000 g/ccm 
hasta aprox. 0,920 g/ccm. Al contrario 
de los anticongelantes del circuito de 
refrigeración la densidad es allí de más 
de 1,000 g/ccm hasta aprox. 1,080. Por 
eso se necesitan dos aparatos diferentes 
de medición para ambas secciones.
El gefo w se emplea para la seguridad 
anticongelante de la medición en las 
instalaciones de lavado de parabrisas. 

Indicación anticongelante
más de  -20°C =  zona verde 
menos de -20°C =  zona roja

Los anticongelantes de diversos 
proveedores se diferencian por la 
densidad y la seguridad anti-congelante. 
Por eso el aparato de medición sólo 
ofrece valores orientativos. En la 
dosificación procure encontrarse en la 
zona verde.

También puede crear una tabla de 
referencia de su anticongelante. Cree 
mezclas de acuerdo al producto y en 
relación a diversas temperaturas (p.ej. 
-20°C, -30°C o -40°C) y mida éstas con 
la escala de densidad.
Partiendo de estos valores puede 
determinar el anticongelante preciso.

Indicación de la densidad
1,000 –  0,920  g/ccm
partición 0,005  g/ccm

Resultados de medición precisos se 
obtienen sólo a +20° C de temperatura 
de líquido (temperatura de referencia). 

Betjeningsvejledning
Tryk indsugningsbolden sammen.
Sug så megen væske op, at aerometeret 
flyder frit på overfladen. Aflæs 
skalaen, der hvor den rager ud af 
væskeoverfladen.

Kontrollerer frostbeskyttelsen 
på isopropanol/methanol-vand-
blandinger svarende til gængse 
frostbeskyttelsesmidler til rudevaskere.

Frostbeskyttelsesvandblandingerne 
har en densitet på  under 1,000 g/ccm 
til ca. 0,920 g/ccm. I modsætning til frostb
eskyttelsesmidlerne i kølekredsløbet, 
hvor densiteten ligger fra over 1,000 
til ca. 1,080 g/ccm. Derfor behøver du 
to forskellige måleapparater til de to 
områder.
gefo w anvendes til måling af 
frostsikkerheden i rudevaskeranlæg. 

Frostbeskyttelsesvisning
over  -20°C =  grønt område 
under -20°C =  rødt område

Frostbeskyttelsesmidlerne fra de 
forskellige producenter adskiller sig fra 
hinanden i densitet og frostsikkerhed. 
Derfor kan måleapparatet kun være en 
orientering. Vær ved doseringen derfor 
opmærksom på at ligge i det grønne 
område

Som alternativ kan du også 
anlægge en referencetabel for dit 
frostbeskyttelsesmiddel. Bland produktet 
til forskellige temperaturer (fx -20°C, 
-30°C eller -40°C), og mål disse med 
densitetsskalaen.
Ved hjælp af disse værdier kan du 
derefter fastlægge den nøjagtige 
frostbeskyttelse.

Densitetsvisning
1,000 –  0,920  g/ccm
Inddeling 0,005  g/ccm

Nøjagtige måleresultater opnås kun ved 
en væsketemperatur på +20° C  
(referencetemperatur).

Operating instructions
Squeeze the suction ball.
Take in so much liquid that the 
areometer floats freely. Read off the 
scale at the point where it protrudes from 
the level of the liquid.

Tests the antifreeze protection of 
iso-propanol/methanol-water mixtures 
corresponding to commercially available 
antifreeze agents for windscreen washer 
systems.

The density of these antifreeze/water 
mixtures ranges below 1.000 g/ccm 
to approx. 0.920 g/ccm, in contrast to 
the density of the antifreeze used in 
the cooling circuit, the density of which 
ranges above 1.000 g/ccm to approx. 
1.080. This means you need two different 
testers for the two areas.
The gefo w is used to measure the 
frost-proofness of the windscreen washer 
system. 

Antifreeze protection display
above  -20°C =  green section 
below  -20°C =  red section

Antifreeze compounds from different 
suppliers vary in density and level of 
frost proofing, so that the tester can only 
give an indication. When dosing the 
antifreeze, you should therefore make 
sure that the scale remains in the green 
section.

Alternatively, you can also draw up a 
reference table for your antifreeze. Make 
up mixtures for different temperatures 
(e.g. -20°C, -30°C and -40°C) appropriate 
to the product used, and measure these 
with the density scale. You can then use 
these values to determine the exact level 
of antifreeze protection.

Density display
1.000 –  0.920  g/ccm
Graduation 0.005  g/ccm

You can only achieve accurate 
measuring results if the liquid has 
a temperature of +20° C (reference 
temperature).

Bruksanvisning
Tryck ihop sugbollen.
Sug upp så mycket vätska, att areometer 
flyter upp fritt. Läs av skalan på det ställe 
där den sticker upp ur vätskan.

Provar frostskyddet hos isopropanol/
metanol-vatten-blandningar motsvarande 
vanliga frostskyddsmedel för 
vindrutespolare.

Dessa frostskyddsmedel-
/vattenblandningar har en densitet 
under 1,000 g/ccm till ca 0,920 g/ccm, 
till skillnad från frostskyddsmedlen i 
kylkretsen, där densiteten ligger över 
1,000 till ca 1,080 g/ccm. Därmed 
behöver du två olika mätare för de båda 
områdena.
gefo w används för mätning av 
frostsäkerheten i vindrutespolaren. 

Frostskyddsindikering
över  -20°C =  grönt område 
under -20°C =  rött område

Frostskyddsmedlen från olika tillverkare 
skiljer sig med avseende på densitet 
och frostsäkerhet. Därmed kan mätaren 
bara ge en orientering. Se alltså till att 
du helst ligger i det gröna området vid 
doseringen.

Alternativt kan du även göra en 
referenstabell för ditt frostskyddsmedel. 
Gör blandningar för olika temperaturer 
(t.ex. -20°C, -30°C eller -40°C) 
motsvarande produkten och mät dessa 
med densitetsskalan.
Med de här värdena kan du sedan 
bestämma det exakta frostskyddet.

Densitetsindikering
1,000 –  0,920  g/ccm
Delning  0,005  g/ccm

Exakta mätresultat uppnår du endast 
vid en vätsketemperatur på +20° C 
(referenstemperatur).
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Bruksanvisning
Trykk sugeballen sammen.
Sug opp så mye væske at aerometeret 
flyter fritt. Les av skalaen der hvor den 
rager ut over væskenivået.

Kontroller frostbeskyttelsen av 
isopropanol/metanol-vann blandinger 
tilsvarende vanlige frostvæske-midler 
for vindusvaskeanlegg.

Denne frostvæskevannblandingen 
ligger i tetthet under 1,000 g/ccm til  
ca. 0,920 g/ccm. I motsetning til 
frostvæsker til kjølekretsløpet, der ligger 
tettheten  over 1,000 g/ccm til ca. 1,080. 
Dermed behøver du to forskjellige 
måleapparater for begge områder.
gefo w brukes for frostsikkerhet i 
målingen av vindusvaiskeanlegg. 

Frostbeskyttelsesangivelse
over  -20°C =  grønt område
under -20°C =  rødt område

Frostvæsken til de ulike produsentene 
er forskjellig i tetthet og frostsikkerhet. 
Dermed kan måleapparatet kun gi en 
orientering. Pass altså derfor på å ligge 
i det grønne området under dosering 
hvis mulig.

Som alternativ kan du også opprette 
en referansetabell av frostvæsken din. 
Produser passende produkt-blandinger 
for forskjellige temperaturer (f.eks. 
-20°C, -30°C eller -40°C) og mål disse 
med tetthetsskalaen.
Etter disse verdiene kan du 
da bestemme den nøyaktige 
frostbeskyttelsen.

Tetthetsangivelse
1,000 –  0,920  g/ccm
Deling 0,005  g/ccm

Nøyaktige måleresultater oppnår du 
kun ved +20° C væsketemperatur 
(referansetemperatur). 

Bedienungsanleitung
Ansaugball zusammendrücken.
Soviel Flüssigkeit ansaugen, dass 
das Aräometer frei aufschwimmt. Die 
Skala dort ablesen, wo sie aus dem 
Flüssigkeitsspiegel herausragt.

Prüft den Frostschutz von Isopropanol/
Methanol-Wassermischungen 
entsprechend handelsüblichen 
Frostschutzmitteln für 
Scheibenwaschanlagen.

Diese Frostschutzmittel-
Wassermischungen liegen in ihrer Dichte 
unter 1,000 g/ccm bis ca. 0,920 g/ccm. 
Im Gegensatz zu den Frostschutzmitteln 
des Kühlkreislaufes, dort liegt die Dichte 
über 1,000 g/ccm bis ca. 1,080. Somit 
benötigen Sie für beide Bereiche zwei 
unterschiedliche Messgeräte.
Der gefo w wird für die 
Frostsicherheit der Messung in der 
Scheibenwaschanlage eingesetzt. 

Frostschutzanzeige
über  -20°C =  grüner Bereich 
unter -20°C =  roter Bereich

Die Frostschutzmittel der verschiedenen 
Anbieter unterscheiden sich in Dichte 
und Frostsicherheit. Somit kann das 
Messgerät nur eine Orientierung geben. 
Achten Sie also bei der Dosierung  
darauf, möglichst im grünen Bereich zu 
liegen. 

Alternativ können Sie sich auch eine 
Referenztabelle Ihres Frostschutz-
mittels anlegen. Stellen Sie dem 
Produkt entsprechend für verschiedene 
Temperaturen (z.B. -20°C, -30°C oder  
-40°C) Mischungen her und messen 
diese mit der Dichteskala.
Anhand dieser Werte können Sie dann 
den genauen Frostschutz festlegen.

Dichteanzeige
1,000 –  0,920  g/ccm
Teilung 0,005  g/ccm

Genaue Messergebnisse erzielen Sie 
nur bei +20°C Flüssigkeitstemperatur 
(Bezugstemperatur).

für Scheibenwasch-
anlage



Käyttöohje
Paina imupallo kokoon.
Ime nestettä niin paljon, että areometri 
nousee vapaasti pintaan. Lue asteikko 
siitä kohdasta, missä se pistää ulos 
nesteenpinnasta.

Tarkasta isopropaani/metanoli-
vesiseosten pakkassuoja 
tuulilasinpyyhkimien tavallisten 
pakkasnesteiden mukaisesti.

Nämä pakkasneste-vesiseokset 
ovat tiheydeltään alle 1,000 g/ccm 
- noin 0,920 g/ccm. Jäähdytinkierron 
pakkasnesteen tiheys on sitä vastoin 
yli 1,000 g/ccm - noin 1,080. Siten 
tarvitset näihin alueisiin kaksi erilaista 
mittauslaitetta.
Gefo w -laitetta käytetään 
tuulilasinpyyhkimien pesunesteen 
pakkassuojauksen mittaukseen. 

Pakkassuojan näyttö
yli  -20°C = vihreä alue 
alle -20°C = punainen alue

Eri valmistajien pakkasnesteet/
jäätymisenestoaineet eroavat 
tiheydeltään ja toiminta-varmuudeltaan. 
Siten mittauslaite voi antaa vain 
viitteen tilanteesta. Varmista siksi, että 
annostellessasi pysyt vihreän alueen 
rajoissa.

Vaihtoehtoisesti voit käyttää 
apuna pakkasnesteen valmistajan 
viitearvotaulukkoa. Valmista tuotteesta 
eri lämpötiloille (esim. -20°C, -30°C tai 
-40°C) tarkoitettuja seoksia ja mittaa ne 
tiheysasteikolla.
Näiden arvojen perusteella voit sitten 
määrittää tarkan pakkassuojan.

Tiheysnäyttö
1,000 –  0,920  g/ccm
jaottelu  0,005  g/ccm

Tarkat mittaustulokset saat vain 
nesteen lämpötilan ollessa +20° C 
(viitearvolämpötila). 
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Návod k obsluze
Stlačte sací balónek.
Nasajte tolik kapaliny, aby se areometr 
volně nadnášel. Údaj na stupnici 
odečtěte v místě, kde stupnice vyčnívá 
z kapaliny.

Kontroluje mrazuvzdornost směsí 
isopropanolu/methanolu s vodou u  
příslušných standardních nemrznoucích 
kapalin pro ostřikovače. 

Hustota směsí nemrznoucího prostředku 
a vody je nižší než  1,000 g/ccm a sahá 
až do hodnoty cca 0,920 g/ccm. Na rozdíl 
od nemrznoucích kapalin chladicího 
okruhu, tam je hustota vyšší než   
1,000 g/ccm a dosahuje až cca 1,080. 
Pro oba rozsahy měření tedy potřebujete 
dva různé měřicí přístroje.
Přístroj gefo w se používá pro měření 
mrazuvzdornosti prostředků  v 
ostřikovačích. 

Indikace mrazuvzdornosti
nad  -20°C =  zelená zóna 
pod -20°C =  červená zóna

Mrazuvzdorné prostředky různých 
prodejců se liší hustotou a 
mrazuvzdorností. Měřicí přístroj tak může 
poskytnout pouze jistou orientaci. Při 
dávkování tedy dbejte na to, abyste se 
nacházeli pokud možno v zelené zóně.

Alternativně  si můžete také 
vytvořit referenční tabulku Vašeho 
mrazuvzdorného prostředku. Připravte si 
u příslušného produktu směsi pro různé 
teploty (např. -20°C, -30°C nebo -40°C)  
a změřte je pomocí stupnice hustoty.
Na základě těchto hodnot potom můžete 
stanovit přesnou mrazuvzdornost.

Indikace hustoty
1,000 –  0,920  g/ccm
dílek na stupnici 0,005  g/ccm

Přesných výsledků měření  dosáhnete 
pouze při teplotě kapaliny +20° C 
(základní teplota). 
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Ръководство за работа
Стиснете ръчната засмукваща 
помпичка. Засмучете толкова течност, 
колкото е необходимо, за да изплува 
свободно ареометърът. Отчетете 
показанието на скалата над нивото на 
течността.

Тества защитата срещу замръзване 
на смеси от изопропанол/метанол и 
вода, съответстващи на стандартни 
незамръзващи течности за чистачки 
на стъкла.

Тези смеси от незамръзваща течност 
и вода имат плътност под 1,000 g/cm3 
до около 0,920 g/cm3, за разлика от 
антифризите за охладителния кръг, 
при които плътността е над 1,000 g/cm3 
до около 1,080 g/cm3 . Следователно 
за двата вида измерване са 
Ви необходими два различни 
измервателни уреда.
gefo w се използва за тестване на 
устойчивостта на замръзване при 
измерване в устройството за миене 
на стъкла. 

Индикация за незамръзващата 
течност
над  -20°C =  зелен участък 
под -20°C =  червен участък

Незамрързващите течности 
на различните производители 
се различава по плътност и 
студоустойчивост. Следователно 
измервателният уред може да посочи 
само ориентировъчна стойност. При 
дозирането внимавайте да останете по 
възможност в зеления участък.

Алтернативно можете да съставите 
референтна таблица на Вашата 
незамръзваща течност. В съответствие 
с продукта пригответе смеси за 
различни температури (напр. -20°C, 
-30°C или -40°C) и ги измерете със 
скалата за плътност. 
Въз основа на получените стойности 
можете да определите точно защитата 
от замръзване.

Индикация за плътността
1,000 –  0,920  g/cm3
Деление 0,005  g/cm3

Точни резултати от измерването 
ще получите само при температура 
на течността +20°C (нормална 
температура). 
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Uputstvo za upotrebu
Usisnu loptu pritisnuti. 
Usisati toliko tečnosti da areometar može 
slobodno plivati. Skalu čitati tamo gde 
izlazi na površinu tečnosti.

Kontroliše zaštitu protiv zamrzavanja 
izopropanol/metanol-vodene mešavine 
prema odgovarajućim sredstvima za 
zaštitu protiv zamrzavanja u uređajima 
za brisanje stakla

Takva sredstva za zaštitu protiv 
zamrzavanja imaju gustinu ispod 1,000 
g/ccm do cirka  0,920 g/ccm. Nasuprot 
sredstvima za zaštitu protiv zamrzavanja 
cirkulacionog hlađenja, gde je gustina  
iznad 1,000 g/ccm do cirka 1,080. 
Time su Vam za dva različita područja  
potrebna dva merna instrumenta.  
Ovaj  gefo w se postavlja za 
bezbednosno merenje zaštite protiv 
zamrzavanja u uređajima za brisanje 
stakla

Prikaz zaštite protiv zamrzavanja 
iznad  -20°C =  zeleno područje 
ispod -20°C =  crveno područje

Sredstva za zaštitu protiv zamrzavanja 
različitih proizvođača se razlikuju po 
gustini i bezbednosti protiv zamrzavanja. 
Zbog toga merni instrumenat može biti 
samo za orijentaciju. Dakle molimo Vas 
da prilikom doziranja pazite na to da 
bude po mogućnosti u zelenom području. 

Alternativno je moguće da sebi napravite 
tabelu o Vašem sredstvu za zaštitu 
protiv zamrzavanja.  Za svaki proizvod u 
zavisnosti od temperature  (npr. -20°C, 
-30°C ili -40°C) napravite mešavine i 
merite ih sa skalom za gustinu. 
Na osnovu tih rezultata možete utvrditi 
tačnu zaštitu protiv zamrzavanja. 

Prikaz gustine 
1,000 –  0,920  g/ccm
Podela  0,005  g/ccm

Tačne rezultate merenja postižete 
samo kod  +20° C temperature tečnosti 
(standardna temperatura)
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Kezelési útmutató
Nyomja össze a felszívó labdát.
Szívjon fel annyi folyadékot, hogy 
az areométer szabadon úszhasson. 
Olvassa le a skála adatát a folyadék 
felszínének szintjénél.

A készülék az ablaktörlő berendezések 
számára a kereskedelemben kapható 
fagyálló folyadékoknak megfelelő 
izopropanol/metanol-víz-keverékek 
fagyállóságát vizsgálja.

A vízzel kevert fagyálló folyadékok 
sűrűsége az 1,000 g/cm3 alatti értéktől 
kb. 0,920 g/cm3-ig terjed. Ez eltér a 
motorok hűtőkörében alkalmazott 
fagyálló anyagok tulajdonságaitól, 
ezek sűrűsége ugyanis az 1,000 g/cm3 
fölötti értéktől kb. 1,080 g/cm3-ig terjed. 
Ezért a két tartományhoz különböző 
mérőkészülék szükséges.
A gefo w az ablaktörlő berendezések 
fagyállóságának mérésére szolgál. 

A fagyállósági érték jelzése
-20°C fölött =  zöld mező 
-20°C alatt =  piros mező

A különféle gyártók fagyálló anyagainak 
sűrűsége és fagyállósága különböző 
lehet. Ezért a mérőkészülék csupán 
tájékoztató értéket adhat. Ügyeljen 
tehát az adagolás során arra, hogy 
a fagyállósági érték lehetőleg a zöld 
mezőben maradjon.

Alternatív megoldásként 
referenciatáblázatot is készíthet az 
Ön által használt fagyálló anyaghoz. 
Készítsen a terméknek megfelelő 
keverékeket különböző (pl. -20°C, -30°C 
vagy -40°C) hőmérsékletekhez, és mérje 
meg ezek értékét a sűrűségi skálával.
Ezen értékek segítségével 
meghatározható a pontos fagyállósági 
érték.

Sűrűségjelzés
1,000 –  0,920  g/cm3 
osztás 0,005  g/cm3 

Pontos mérési eredmények
csak +20°C-os (vonatkoztatási) 
folyadékhőmérsékletnél érhetők el. 

Instrucţiuni de utilizare
Se comprimă para de aspiraţie din 
cauciuc. Se aspiră atâta lichid, până 
când areometrul pluteşte liber. 
 Scala se citeşte în punctul în care 
aceasta depăşeşte nivelul lichidului.

Se verifică protecţia împotriva îngheţului 
a amestecurilor de izopropanol / metanol-
apă, corespunzătoare  antigelurilor 
uzuale pentru instalaţiile de spălare a 
parbrizelor.

Aceste amestecuri de antigel-apă, au 
densitatea sub 1,000 g/ccm, până la 
cca. 0,920 g/ccm. Spre deosebire de 
amestecurile antigel ale circuitului de 
răcire, unde densitatea este peste  
1,000 g/ccm, până la cca. 1,080. Astfel, 
pentru ambele domenii aveţi nevoie de 
două aparate de măsurare diferite.
gefo w se utilizează pentru siguranţa 
împotriva îngheţului a măsurătorii în 
instalaţiile de spălare a parbrizelor. 

Indicator de protecţie împotriva 
îngheţului
peste  -20°C =  Zona verde 
sub     -20°C =  Zona roşie

Amestecul antigel comercializat de diferiţi 
ofertanţi diferă ca densitate şi siguranţă 
împotriva îngheţului. Astfel, aparatul 
de măsurat poate da numai o valoare 
orientativă. La dozare, căutaţi să vă 
situaţi pe cât posibil în zona verde.

În mod alternativ, puteţi să vă creaţi 
un  tabel de referinţă al amestecului 
dvs. antigel. Corespunzător produsului, 
efectuaţi amestecuri la diferite 
temperaturi (de ex. -20°C, -30°C sau 
-40°C), şi efectuaţi măsurători cu scala 
de densitate.
În baza acestor valori, puteţi apoi să 
stabiliţi exact amestecul antigel.

Indicator de densitate
1,000 –  0,920  g/ccm
Diviziune  0,005  g/ccm

Rezultate exacte de măsurare obţineţi 
numai la temperatura lichidului de  
+20° C (temperatură de referinţă). 

Οδηγίες χρήσης
Συμπίεση μπάλας αναρρόφησης.
Αναρροφήστε υγρό, ώστε 
το αραιόμετρο να επιπλεύσει. Διαβάστε 
την κλίμακα, που προεξέχει από τη 
στάθμη του υγρού.

Ελέγξτε την αντιψ. προστασία και την 
ανάμιξη ισοπροπ./ μεθανόλης - νερού
στα μέσα αντιψυκτ. προστασίας για 
συστήματα καθαρ. παρμπρίζ.

Η ανάμιξη μέσου αντιψυκτικής 
προστασίας και νερού, όσον αφορά στην 
πυκνότητά της είναι κάτω από  
1,000 g/ccm μέχρι περίπου τα 
0,920 g/ccm. Σε αντίθεση με τα 
μέσα αντιψυκτικής προστασίας του 
κυκλώματος ψύξης, εκεί η πυκνότητα 
είναι πάνω από 1,000 g/ccm μέχρι 
περίπου τα 1,080. Συνεπώς για τις δύο 
περιοχές χρειάζεστε δύο διαφορετικές 
συσκευές μέτρησης.
Το gefo w χρησιμοποιείται για την 
ασφάλεια έναντι παγετού της μέτρησης 
στο σύστημα καθαρισμού παρμπρίζ. 

Ένδειξη αντιψυκτικής προστασίας
πάνω από  -20°C =  πράσινη περιοχή 
κάτω από -20°C =  κόκκινη περιοχή

Τα μέσα αντιψυκτ. προστασίας των 
διάφορων προμηθευτών διαφέρουν 
στην πυκνότητα και την αντιψυκτική 
προστασία. Με αυτό τον τρόπο η 
συσκευή μέτρησης μπορεί να δίνει 
μονόπλευρο αποτέλεσμα. Προσέξτε 
συνεπώς τη δοσομέτρηση, να βρίσκεστε 
στην πράσινη περιοχή.

Εναλλακτικά μπορείτε να τοποθετήσετε 
μία πινακίδα αναφοράς του 
μέσου αντιψυκτ. προστασίας που 
χρησιμοποιείτε. Διαμορφώστε μίγματα 
σύμφωνα με το προϊόν για διάφορες 
θερμοκρασίες (π.χ. -20°C, -30°C ή 
-40°C) και μετρήστε τα μίγματα με την 
κλίμακα πυκνότητας.
Με τη βοήθεια αυτών των τιμών μπορείτε 
να καθορίσετε την ακριβή αντιψυκτική 
προστασία.

Ενδείξεις πυκνότητας
1,000 –  0,920  g/ccm
Teilung 0,005  g/ccm

Ακριβή  αποτελέσματα μέτρησης 
επιτυγχάνετε με θερμοκρ. υγρού  +20° C 
(θερμοκρ. προδιαγρ.). 

Instrukcja obsługi
Ścisnąć gruszkę. Pobrać tyle cieczy, aby 
areometr mógł w niej swobodnie pływać. 
Odczytać skalę na poziomie lustra cieczy.

Przyrząd sprawdza skuteczność 
ochrony przed zamarzaniem wodnych 
mieszanin izopropanolu i metanolu, 
które są oferowane w handlu jako środki 
mrozochronne do spryskiwaczy szyb.

Gęstość tych mieszanin wody i środków 
mrozochronnych jest mniejsza niż 1,000 
g/cm3 i osiąga ok. 0,920 g/cm3. Natomiast 
gęstość mrozochronnych w układzie 
chłodzenia leży powyżej 1,000 g/cm3 i 
osiąga ok. 1,080 g/cm3. Z tego powodu 
dla obu tych zastosowań potrzebne są 
dwa różne przyrządy pomiarowe.
Przyrząd gefo w służy do pomiaru 
mrozochronności płynu w 
spryskiwaczach szyb. 

Wskaźnik ochrony
ponad  -20°C =  zakres zielony 
poniżej -20°C =  zakres czerwony

Środki mrozochronne różnych 
producentów mają różną gęstość 
i różny stopień ochrony przed 
zamarzaniem. Dlatego wskazania 
przyrządu pomiarowego należy traktować 
orientacyjnie. Przy dozowaniu należy w 
miarę możliwości pozostać w zielonym 
zakresie wskaźnika.

Alternatywnie można sporządzić tabelę 
referencyjną dla własnego środka 
mrozochronnego. Po sporządzeniu 
odpowiednich mieszanin produktu dla 
różnych temperatur (np. -20°C, -30°C lub 
-40°C), należy zmierzyć ich gęstość. 
Na podstawie tak uzyskanych wartości 
można dokładnie ustalić skuteczność 
ochrony przed zamarzaniem.

Wskaźnik gęstości
1,000 –  0,920  g/cm3

podziałka 0,005  g/cm3

Dokładne wyniki pomiarowe uzyskuje 
się tylko przy temperaturze cieczy +20°C 
(temperatura odniesienia).

Kullanma talimatı
Emme bilyasına bastırınız.
Yoğunluk ölçme aleti, serbest yüzecek 
kadar sıvı emdiriniz. Ölçeği sıvı 
seviyesinden taştığı yerde okuyunuz.

İzopropanol/metanol-su karışımları 
antifrizini, piyasadaki cam yıkama 
tertibatlarında kullanılan antifrizlere 
uygun olarak kontrol eder.

Soğutma devrelerinde kullanılan 
antifrizlerin aksine (yoğunluk bunlarda 
1,000 g/ccm - 1,080‘nin üzerindedir) bu 
antifriz-su karışımlarının yoğunluğu 1 
,000 g/ccm - 0,920 g/ccm‘nin altındadır.  
Bu yüzden bu iki ölçüm işi için iki farklı 
ölçüm aletine ihtiyacınız vardır.
gefo w, cam yıkama tertibatındaki 
ölçümde buzlanmaya karşı emniyet için 
kullanılır. 

Antifriz göstergesi
-20°C üzerinde =  Yeşil alan 
-20°C altında =  Kırmızı alan

Çeşitli firmaların antifrizleri, yoğunluk 
ve buzlanmaya karşı emniyet açısından 
farklılık arzederler. Bu nedenle ölçüm 
aletiyle ancak genel 
bir fikir edinebilirsiniz. Yani dozajlamada 
mümkün olduğunca yeşil alanda kalmaya 
dikkat ediniz.

Alternatif olarak antifriziniz için bir 
referans tablosu düzenleyebilirsiniz. Ürün 
için farklı ısılara göre (örn. -20°C, -30°C 
veya -40°C) karışımlar hazırlayınız ve 
bunları yoğunluk ölçeğiyle ölçünüz.
Bu ölçüm sonuçlarının yardımıyla antifriz 
karışımını tam olarak belirleyebilirsiniz.

Yoğunluk göstergesi
1,000 –  0,920  g/ccm
Ölçek kademeleri 0,005  g/ccm

En doğru ölçüm sonucunu 
sadece +20° C sıvı ısısında 
(referans ısı) elde edebilirsiniz.
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Инструкция по эксплуатации
Сжать всасывающий шарик. Впитать 
такое количество воды, чтобы 
свободно всплыл ареометр. Считать 
показания шкалы в месте пересечения 
с поверхностью воды. 

Служит для проверки защиты от 
замерзания, обеспечиваемой водными 
растворами изопропанола/метанола 
в стандартных средствах-антифризах 
для стеклоомывателей. 

Плотность данных антифризов на 
водяной основе составляет менее 
1,000 г/см3 - ок. 0,920 г/см3. Для 
сравнения: плотность антифриза в 
контуре охлаждения превышает  
1,000 г/см3 - ок. 1,080 г/см3. В связи с 
этим для измерения обоих диапазонов 
необходимы два различных 
измерительных прибора. 
Устройство gefo w используется 
для проверки морозостойкости 
за счет выполнения замеров в 
стеклоомывателе. 

Индикация защиты от замерзания 
выше  -20°C =  зеленая зона 
ниже -20°C =  красная зона

Антифризы разных производителей 
различаются по плотности и 
морозостойкости. Поэтому 
измерительный прибор может дать 
только ориентировочные данные. 
Во время дозировки необходимо 
следить за тем, чтобы показания по 
возможности находились в зеленой 
зоне. 

В качестве альтернативы можно 
также составить справочную таблицу 
для каждого антифриза. Приготовьте 
смеси для различной температуры 
(например, -20°C, -30°C или -40°C) и 
измерьте их плотность при помощи 
шкалы. На основании этих значений 
можно будет затем точно подобрать 
антифриз. 

Индикация плотности
1,000 –  0,920  г/см3 
цена деления  0,005 г/см3

Точные результаты измерений можно 
получить только при температуре 
жидкости +20° C (эталонная 
температура).

gefo-Produkte
Refraktometer
Art.Nr.
2600  Frostschutz °C Ethylenglycol,
 Propylenglycol, Akkusäure, Brix
2710  Brix 0-10 %
2720  Brix 0-20 %
2730  Brix 0-32 %
2735  Brix 0-50 %
2740  Brix 28-62 %
2750  Brix 40-82 %
2760  Brix 58-92 %,38-43°Bé,17-27% W
2770  Brix 0-90%
2780  Brix 0-10% mit ATK*)
2790  Brix 0-32% mit ATK*)
2810  Salz 0-100 °/°°
2820  Salz 0-28 %
2830  Salz 0-100 °/°° mit ATK*)
2900  Oechsle 0-140, %mash Sacch 0-32
  °KMW Babo 0-26,5
2920 Protein  0-12g/dl, 1,000-1,050sg,
  1,3330-1,3600 RI
2930 Protein  0-12g/dl, 1,000-1,050sg,
  1,3330-1,3600 RI mit ATK*)
2950 nd 1,3000-1,7000, Brix 0-95%
2960 nd 1,30-1,81
*)Automatische Temperatur Kompensation

Dichtemeßgeräte:
Frostschutzprüfer
1100 glycomat Ethylenglycol
3100 glycomat Propylenglycol
5100 coldomat Ethylenglycol
5500 w für die Scheibenwaschanlage

Akkusäureprüfer
6000 minitop, Teilung 0,02 g/cm³
6300 centra, Teilung 0,01 g/cm³
6500 s, Teilung 0,005 g/cm³
6600 s/th, Teilung 0,005 mit Thermometer


